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COMUNE DI CANDIOLO 
Città Metropolitana Torino 

_________________________________________________ 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N.51 
 

 

OGGETTO: LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 2019-

2024           
 

 
L’anno DUEMILADICIANNOVE, addì TRENTA, del mese di SETTEMBRE, alle ore 18:30, 

nella sala del consiglio comunale Via Foscolo n. 4,  convocato per determinazione del Presidente 

del Consiglio, con avvisi scritti e recapitati a norma di Legge, si è riunito, in sessione Ordinaria ed 

in seduta pubblica, di Prima convocazione,  IL CONSIGLIO COMUNALE, del quale sono membri 

i Signori: 
 
 

 

 

Cognome e Nome Presente Cognome e Nome Presente 

BOCCARDO STEFANO Sì AGOSTINI GRAZIANA Sì 

FIUME TERESA Sì RUGGIERO MONIA TAMARA Sì 

SPATRISANO ANTONIO Sì MELINO FIORENZO Sì 

LAMBERTO CHIARA Sì CALANDRA BRUNO Sì 

LOMBINO NAZARENO Sì             

DI TOMMASO GIOVANNI Sì             

ROLLE' MICHELE Sì             

PIAZZA GIUSEPPE Sì             

CANARECCI ALBERTO Sì   

    

  Totale Presenti 13 

  Totale Assenti 0 

 

 

Assume la Presidenza SPATRISANO ANTONIO, nella sua qualità di Presidente del Consiglio 

 

Assiste alla seduta il Segretario Comunale Dott. MATTIA Salvatore 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza , dichiara aperta la seduta.  
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N. 51/CC del 30/09/2019  

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Vista la proposta  n° 26 del 30/05/2019 dell’AREA AMMINISTRATIVA  avente  per oggetto: “LINEE 

PROGRAMMATICHE DI MANDATO 2019-2024”   

 

Il Sindaco espone l'argomento dando conto dell'iter di approvazione previsto dallo statuto 

comunale. Illustra quindi le linee programmatiche di mandato evidenziandone la continuità con 

quanto già fatto nello scorso mandato e premiato dai cittadini con le recenti elezioni amministrative. 

Sulla questione delle risorse necessarie per portare avanti i progetti sottolinea l'impegno al 

reperimento di finanziamenti esterni, soprattutto facendo ricorso ai fondi europei. A tal proposito 

sottolinea che alcuni finanziamenti sono stati già concessi e sono comunque in programma, come ad 

esempio per i lavori sull'impianto di Illuminazione Pubblica e sostituzione con lampade a led, o i 

lavori programmati sulla scuola media ed elementare. Espone le linee di mandato che sono 

organizzate secondo sei dimensioni strategiche e di cui sottolinea i principali aspetti, rimandando 

per il resto al testo allegato al presente verbale: 

• la dimensione sociale, con un approccio finalizzato anche alla tutela della dignità 

dell'individuo: pertanto non mero assistenzialismo, ma sostegno alle persone in difficoltà, ad 

esempio, con opportunità di inserimento in contesti lavorativi; 

•  cultura, con particolare attenzione ai giovani e al volontariato; 

• ambiente, con la cura verso le manutenzioni ordinarie di fossi, caditoie, ecc. ma anche con 

apposite opere di contrasto al dissesto idrogeologico; 

• economia, con azioni mirate a sostegno del commercio; 

•  urbanistica, al fine di una migliore cura del territorio e soprattutto per la messa in sicurezza 

degli edifici (specie quelli scolastici); 

•  governance, evidenziando la sana gestione di bilancio. 

Il Consigliere Calandra esprime delle considerazioni in merito ad alcuni aspetti del programma 

presentato. In particolare, in materia di agricoltura e alla volontà di promuovere le attività agricole, 

evidenzia che la Commissione dal 2017 si è riunita solo due volte. In materia di tutela degli animali 

evidenzia che è di difficile attuazione l'impegno preso di vietare spettacoli che ne contemplino l'uso, 

date le norme che disciplinano la materia. Sulla trasparenza delle sedute di consiglio comunale si 

dice assolutamente favorevole. Infine sulla governance contesta l'assenza di ogni condivisione fino 

ad oggi. 

Interviene il Consigliere Melino osservando che la capacità di aver raggiunto gran parte degli 

obiettivi dello scorso programma di mandato deriva anche da un contesto più favorevole dove sono 

stati tolti dei vincoli importanti, come ad esempio il patto di stabilità che in passato ha fortemente 

limitato le possibilità di investimenti. Quindi formula alcune osservazioni sul programma 

presentato. Sullo sport prende atto della volontà di effettuare alcuni interventi nel Candiolo Village, 

tra cui la copertura della tribuna e quelli sul secondo campo per renderlo omologabile. Sul punto si 

dice preoccupato per le frizioni con l'ASD e sollecita a superarle soprattutto in considerazione dei 

risultati raggiunti: 300 iscritti sono un grande risultato per una realtà come Candiolo. Sull'ambiente 

è d'accordo sulle azioni mirate sui fossi. Chiede invece con quali finanziamenti si pensa di poter 

realizzare lo spostamento del terzo binario. Si dice d'accordo sull'impegno volto alla riduzione dei 

rifiuti, sollecitando al contempo il potenziamento dei cestini, specie in alcune zone. In materia di 

economia chiede informazioni sui fondi derivanti dal commercio e, in particolare, come si vogliono 

utilizzare. Osserva le numerose opere pubbliche che si intendono realizzare e chiede con quali soldi 

si pensa di farlo, specie in considerazione del fatto che molti interventi sulle strade sono stati prima 
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possibili anche grazie alle rinunce alle indennità degli amministratori. Sulla viabilità chiede che ci 

sia un apposito confronto con i capigruppo per discutere di eventuali modifiche. Nella parte finale 

delle collaborazioni, per gli aspetti che vedono il coinvolgimento dell'IRCC, evidenzia l'opportunità 

di definire dei collegamenti tra l'Istituto e la stazione. In merito alla collaborazione in Consiglio 

contesta invece che fino ad ora non c'è stata nessuna apertura in merito. 

La Consigliera Ruggiero chiede se, sul tema sociale, siano previsti degli interventi per le disabilità. 

In particolare chiede se è previsto un accesso disabili al Centro di incontro. 

L'Assessore Rollè risponde ad alcune delle suddette osservazioni. In primo luogo ricorda che le 

competenze della Commissione Agricoltura sono disciplinate dalla legge regionale. Sul divieto di 

spettacoli con gli animali ricorda che ci sono delle ordinanze sindacali che hanno disciplinato la 

materia e che infatti da più di dieci anni non ce ne sono più stati sul territorio candiolese. Interviene 

poi sugli interventi in programma su via Altinetti informando che, a seguito delle recenti elezioni 

regionali (e quindi il cambio di amministrazione) c'è stato un rallentamento nella procedura di 

finanziamento. Informa altresì che sono stati fatti più solleciti per lo spostamento della cabina 

telecom, da ultimo anche dall'ufficio di polizia locale ai fini dei provvedimenti di competenza. Tra i 

lavori da realizzare con finanziamenti esterni informa anche in merito alla partecipazione al bando 

per le aree mercatali. Infine, rispondendo alla consigliera Ruggiero, informa che è stato già dato 

apposito incarico ad un professionista mirato al superamento delle barriere architettoniche. 

Interviene l'Assessore Lamberto per alcune precisazioni. In merito all'osservazione del Consigliere 

Melino secondo il quale si sarebbe agito in un contesto economico più favorevole a seguito 

dell'abolizione del patto di stabilità evidenzia che i vincoli non sono comunque terminati e, cita 

come esempio, gli accantonamenti obbligatori al Fondo crediti dubbia esigibilità. Precisa poi che i 

risparmi delle indennità degli amministratori sono stati destinati ad interventi nel settore sociale e 

non per finanziare lavori sulle strade. Per quanto riguarda gli oneri del commercio, informa che per 

quest'anno ammontano a circa 31.000 euro. Si tratta di risorse non ancora utilizzate e che si sta 

pensando di destinare ad apposite iniziative in favore dei commercianti. Chiarisce che comunque 

anche i fondi pervenuti negli anni passati sono stati spesi in favore del commercio, certamente non 

con una distribuzione a pioggia che non sarebbe nemmeno consentita dalla legge, ma con apposite 

iniziative (tipo la riqualificazione della Piazza, l'acquisto di tabelloni luminosi, alcune 

manifestazioni, come ad esempio la fiera d'autunno, che altrimenti non si sarebbero potute 

realizzare). Sulla condivisione del programma ricorda che, sempre nell'odierna seduta, è in 

discussione anche il DUP dove sono declinati gli obiettivi contenuti nel programma di mandato. C'è 

pertanto ancora tempo da parte di tutti i consiglieri per formulare proposte da inserire nel DUP e in 

particolare nella prossima nota di aggiornamento. 

La Consigliera Agostino, prendendo atto dei lavori in programma negli edifici scolastici, evidenzia 

anche le necessità della palazzina che ospita la segreteria. 

L'Assessore Fiume, in risposta all'intervento del Consigliere Melino sull'ASD, chiarisce che non c'è 

nessuna frizione e che c'è disponibilità al confronto. 

Prende la parola il Sindaco per alcune precisazioni. Sempre sull'ASD ribadisce l'assenza di ogni 

ostilità e che le difficoltà sono spesso dovute ad una diversa concezione sul modo di gestire una 

struttura che è comunque pubblica ed è pertanto soggetta a regole e procedure. Conferma poi quanto 

anticipato dall'Assessore Rollè sui lavori in programma per l'eliminazione delle barriere 

architettoniche, ma ricorda che ad oggi esiste comunque un altro passaggio che consente l'accesso 

alla struttura. Sui fondi derivanti dalle grandi strutture commerciali evidenzia che vengono destinati 

in opere strutturali che consentono di migliorare anche per il futuro. Sulla collaborazione, infine, 

invita tutti ad evitare occasioni di polemica e a farsi un esame di coscienza sul modo in cui ci si 

pone, evitando così di creare situazioni ostili che non favoriscono certo la collaborazione. 

Il Consigliere Melino ringrazia per le risposte. Si prende atto di quanto detto in merito all'assenza di 

frizioni con ASD che sono state sollevate in questa sede in quanto comunque segnalate. Sul 
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contesto economico ritiene infine che i vincoli del patto di stabilità siano stati più stringenti rispetto 

alle attuali regole contabili. 

Il Consigliere Calandra prende atto dei risultati conseguiti in merito agli spettacoli con animali e 

riferisce di aver posto il problema perchè invece tale tema è più complesso in altre realtà comunali. 

Alla fine dell'intervento preannuncia di astenersi dal voto. 

L'Assessore Di Tommaso ringrazia per la segnalazione in merito ai cestini per i rifiuti evidenziando 

l'importanza della collaborazione. 

L'Assessore Rollè riprende il tema dei lavori pubblici ricordando i lavori grossi già realizzati e 

quelli in programma frutto di finanziamenti europei ottenuti. 

 

Esaurita la discussione; 

Esaurite le dichiarazioni di voto; 

Ritenuto di provvedere in merito; 

Per quanto su indicato; 

Richiamato il Vigente Statuto Comunale; 

Richiamato il Decreto Legislativo 18 agosto 2000 n.267; 

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica rilasciato dal competente responsabile di 

Servizio ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. n. 267 del 2000, dato atto che la deliberazione in oggetto 

non comporta alcun riflesso diretto o indiretto sul patrimonio o sulla situazione economico-

finanziaria dell'Ente per cui non necessita il parere di regolarità contabile e visto il parere 

favorevole del Segretario Comunale ai sensi dell’art. 52 comma 2 dello Statuto; 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta e con il seguente risultato espresso in 

forma palese per alzata di mano 

  

CONSIGLIERI PRESENTI  N. 13 

CONSIGLIERI VOTANTI N. 9 

VOTI FAVOREVOLI N. 9 

VOTI CONTRARI N. 0 

ASTENUTI N. 4 (Agostini, Ruggiero, Melino, Calandra) 

 

DELIBERA 

 

 

Di approvare la proposta di deliberazione n° 26  del 30/05/2019 dell’AREA AMMINISTRATIVA avente  

per oggetto: “LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 2019-2024”   

 

 

 

 



 

Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Candiolo.  (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La presente copia è destinata unicamente alla 

pubblicazione sull'albo pretorio on-line 

 

 

COMUNE DI CANDIOLO 
Città Metropolitana Torino 

_________________________________________________ 
 

 

PROPOSTA N 26 

 

CONSIGLIO COMUNALE 

  

 

DI DELIBERAZIONE DA PARTE DELL’ AREA AMMINISTRATIVA 

 
 

 

L’ASSESSORE 

 

___________________________ 

 

L’ISTRUTTORE 

 

___________________________ 

 

 

 

 

                          CANDIOLO, LI  30/05/2019 

 

 

OGGETTO: LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO 2019-

2024           
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Proposta n. 26 

  

 

Richiamato il decreto Legislativo 18 agosto 2000 n. 267, art. 46 comma 3;   

 

Richiamato lo Statuto Comunale,  art. 25 , il quale stabilisce che entro il termine di 80 giorni 

decorrenti dalla data della prima seduta del Consiglio Comunale,  sono presentate, da parte del 

Sindaco, sentita la Giunta, le linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare 

durante il mandato politico amministrativo, con il seguente iter: 

  
"Art. 25 Linee programmatiche di mandato 

1. Entro 80 giorni dalla prima seduta del Consiglio il Sindaco, sentita la Giunta, trasmette al Presidente del Consiglio 

comunale il testo delle linee programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato. 

2. Il Presidente del Consiglio rimette immediatamente copia del documento del Sindaco ai capi gruppo di tutti i gruppi 

consiliari, invitandoli a fargli pervenire, per scritto, entro venti giorni dal ricevimento, le eventuali osservazioni che lo 

stesso invia immediatamente al Sindaco. 

3. Il Consiglio comunale, nella riunione indetta entro venti giorni dall’invio al Sindaco delle osservazioni dei gruppi, 

esamina il programma e le deduzioni e proposte integrative del Sindaco con le quali è definito il testo che assume il 

valore di programma di governo per il mandato amministrativo in corso." 

  

Dato atto che con nota prot. 10143 del 23.08.2019 il Sindaco Boccardo Stefano ha trasmesso al 

Presidente del Consiglio Comunale il testo delle linee programmatiche di mandato  

 

Visto che con nota prot. 10167 del 26.08.2019  il Presidente del Consiglio Comunale ha trasmesso 

ai capigruppo Consiliari il testo delle linee programmatiche per le eventuali osservazioni. 

 

Dato atto che nei termini previsti dalla comunicazione di cui sopra, non sono pervenute 

osservazioni; 

 

 Visto l’allegato programma presentato dal Sindaco Boccardo Stefano eletto nelle consultazioni 

elettorali amministrative del 26 MAGGIO 2019 

 

SI PROPONE 

 

 

Di prendere atto e approvare le linee programmatiche relative alle azioni ed ai progetti da realizzare 

durante il mandato politico-amministrativo 2019-2024 presentate dal Sindaco Boccardo Stefano 

come da allegato programma.  
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Del che si è redatto il presente atto verbale letto, confermato e sottoscritto. 

 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  
Firmato digitalmente 

SPATRISANO ANTONIO 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 

Dott. MATTIA Salvatore 

 

 

 

 

Copia conforme all'originale firmato digitalmente, in carta libera, per gli usi consentiti dalla legge 

 

Candiolo, li ___________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


